Egregio Signore, Gentile Signora,
Sto preparando attualmente uno studio comparativo per un progetto della Commissione Europea che mira ad identificare le origini dei costi delle procedure giuridiche nei paesi membri dell’Unione Europea. 
Come deve saperlo, non esiste una coordinazione per i costi delle procedure giuridiche al livello dell’Unione Europea, questi costi sono ancora regolati dalle leggi nazionali. Le differenze che esistono tra paesi creano problemi finanziari per i cittadini e ingiustizie nei casi di conflitti tras-bordiere. Questa differenza nei costi della giustizia tra i membri e la difficoltà per stimare questi costi creano una disparità nell’accesso alla giustizia e sono un fattore di insicurezza per i cittadini dell’Unione Europea. 
La Commissione Europea desidera, in conseguenza, garantire ai cittadini dell’UE l’accesso a delle informazioni rilevanti riguardo ai costi delle procedure giuridiche nei Stati Membri e la possibilità di valutare questi costi prima di proseguire qualcuno in giudizio. 
Per attuare questo progetto, sto organizzando un’inchiesta destinata agli ufficiali giudiziari. Desidererei sapere se lei accetterebbe di partecipare a questo studio rispondendo al questionario locato sul sito
http://www.costsofjustice.org/index.php?option=com_weblinks&catid=28&Itemid=46.
Se lei non può partecipare al Progetto, le sarei riconoscente se potesse darmi contatti di persone/professionali nel suo paese che sarebbero in misura di partecipare a questo studio.
I partecipanti che lo desiderano saranno iscritti sulla lista dei partecipanti data alla Commissione Europea. 
Ringraziandola in anticipo per il suo aiuto.
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